

# 因為愛 難行能行

文／趙有誠 臺北慈濟醫院院長

日前，在醫院的電梯裡，一名陌生婦人向我打招呼：「我是吳某某的女兒，您還記得我嗎？我們一直都記得您！」雖然不太記得這名婦人，但我對她的父親印象非常深刻，那已是二十多年前的事了——當時，七十多歲的老先生因大量吐血被送來醫院，我緊急以胃鏡努力尋找出血的病灶，盡可能止血，施作時老先生又吐了一大堆血，那時的胃鏡沒有麻醉，他痛苦地哀號著：「不要再醫了，我就要死了，放我走吧！」一旁的家人們不知所措，只能不斷哭泣。當時，我已經確定找到出血位置，果斷表示：「不可以！這個能救，一定要手術，不要放棄！」被我的堅定感動，老先生及家人答應接受了緊急手術，也順利康復了。此後，每年的三節，老先生都回來門診還帶著禮物。很多時候，不是為了看病，只是將禮物放著就離開了，我追出去請他別再這麼客氣；他每次都深深地鞠躬說：「我的命是您救的，只要我還健在，就會照三節來看您，讓您知道我都很好。」其實，醫師就像是提著燈火的前導者，在病人及家屬徬徨無助的時候，用專業守護，帶領他們走過生



命的黑暗。

當然，生命有其極限，若干年後，老先生因為突發性腦溢血離開了；那天我趕到急診室時，他早已昏迷不醒，我在他耳邊輕輕地告別，也道感恩。我很驚訝，這麼多年後，在電梯裡巧遇時，他的女兒仍記得我。

從事醫療工作，難免勞累，是什麼理由讓我們一直堅持下去？我的答案是「愛」。證嚴上人曾開示：「看到病人健康起來，我們就非常歡喜，那就是愛。」這句話貼切地形容醫者之愛，因為打從內心愛病人，就會設想病人的需求，盡己所能地搶救生命，減輕病人的苦痛。這分心中的愛，能消除我們身心的倦怠，支持著我們在行醫路上，一直堅定地走下去。

今年是極不平靜的「疫」年，新冠肺炎疫情如海嘯般鋪天蓋地而來。面對突如其來的疫災，臺北慈濟醫院全院緊急動員，攜手投入疫戰。期間，無人置身事外，更沒有一個質疑的聲音。不只是願意做，還能夠盡心盡力地做到最好：為失能患者洗頭沐浴、抱老太太如廁、給予恐慌症的老奶奶心靈陪伴……，一

幕幕感人的場景，都是愛的寫照。這些都不是主管的要求，而是大家發自內心的真誠。我們內科加護病房蘇文麟主任，在疫情稍趨緩後，又逐一去探視往生者的家屬，讓家人見到最後陪伴的醫者，實在讓人非常感動，只有真誠把病人都當成自己的家人，才會心繫著往生者的親人，前往關懷、膚慰。

我們身在慈濟醫院非常幸福，每天志工早會有上人的開示，身旁有志工菩薩做典範，新進同仁有新人營的培養，還有工作時主管們的身教、言教。大家耳濡目染中種下善念，點點滴滴凝聚，讓大愛深植在心中，內化為一種精神。

還沒回到慈濟以前，很多災難若不是發生在身邊，便覺得事件很遙遠，好像不關己事；但在慈濟，看到志工菩薩們在上人的引領下，將天下事都當成自己的事，遇到災難，心裡想著的總是能盡一分力！這次在防疫期間，志工無法到醫院服務患者，他們的愛不曾缺席，不只幫忙擴建專責病房、搭建篩檢站、準備慰勞醫護的營養菜肴、運送防疫物資，更在上人的呼籲下捐出劑劑愛心，有錢出錢、有力出力，每個身影都令人動容。心中有愛，就有力量，而凝聚眾人愛的力量，就能有救拔天下苦難的大承擔。

今年除了照護大量染疫病人外，我們醫院也完成了兩例心臟移植、一例肝臟移植、四例腎臟移植。「學如逆水行舟，不進則退。」在醫界，很多團隊都非常優秀，也都很努力地在前進。歲末



年終，我期許臺北慈濟醫院的每一個團隊都能夠勇猛精進，在專業的領域上更加突破；突破的目的，不是為了名利；而是能夠搶救更多苦難的病人！🌱